



让温和“参与”释放更多正能量

7月28日上午,江苏省南通市人民政府新闻发言人授权发布:南通市人民政府决定,永久取消有关王制纸排海工程项目。当地民众抗议以维护环境的“启东事件”以如此方式落幕,有媒体评论称,“这是一场理性的双赢”。

理性克制、反应迅速、尊重民意……就事论事,“启东事件”确实是“理性与双赢”,但从更宽广的视角来审视,民众以如此方式“参与”到重大项目的走向中来,这显然有值得省思之处。正如有媒体人在微博中梳理出来的逻辑:从什邡到启东,某些地方领导给社会的印象是,他们在背着公众做违反公共利益的决定,只要出现大规模抗议,就会立刻改变之前的决定,“这样的政府形

象如果从点连成片,对社会稳定将是灾难性的。”

有结果的维权,当然要比没有结果的维权要好,但这种“双赢”,常常走了一通弯路,各方都支付了不小的代价。民众的意见最后得到尊重,但如果是把事情弄大、弄出社会影响,作为增重的砝码,就会成为一场高风险的游戏,而这种风险,本是很不必要的。从厦门PX事件、大连PX事件以来,既然我们的社会对于环境污染已经有一种非常紧张的情绪,为什么在涉及环境污染的重大项目决策之前,不能通过公开征求意见等方式,释放民众的参与热情,反而总要捂着盖子,让民众什么也不知道,让矛盾封到箱子里膨胀、发酵,让负面情绪不停做大,直到迅速爆发,产生破坏

性力量,才不得不在民众大范围的反对面前,低下高贵的头颅,俯下身来听听民意、让让步?

一次次事件,让我们必须重新审视“参与”的价值。为什么直路放在那里,有些人总不愿意主动去走,非要走这种被动的弯路?或许从骨子里,有些地方官员还有一种“愚民思维”,“民可使由之,不可使知之”,觉得老百姓只要跟着走就行了,至于怎么决策、怎么发展经济,你不必知道,总觉得可以完全代替民众关门决策、拍脑袋决策;而与其对应的考核,常常只以GDP为关键标准,发展水平、民主水平等并没有充分吸纳进来,于是便可以不惜代价地以污染换GDP,似乎只要经济上去了,什么都能上去。

今时今日,民众对环境污染的敏感非常强烈,对监督权力运行的欲望也非常强烈,这时还秉持上面这些陈腐思维,肯定要栽跟头。矛盾与冲突,一定要敞开来暴露在前头,而最好的路径,就是通过各种手段,吸纳群众的参与,参与决策、参与监督,只要参与进来了,纵然有摩擦也不会酿成碰撞,纵然有矛盾也不会酿成火药桶。一个开放参与的权力图谱,或许会慢一些、复杂一些,但一定会稳一些、安全一些。

所以,民主不仅是一种生活方式,还要成为一种决策习惯。卢梭在《社会契约论》中阐释过,参与不仅是一套民主制度安排中的保护性附属物,它对参与产生一种心理效应,当民众可以频繁地参与到民主决策中



近日,有山东德州网友爆料,称看见有人每天都开着交通局执法车去河边钓鱼。当地交通局回应称,驾驶员并非故意开车去河边钓鱼,是在开车去单位的路上顺便去钓鱼,把车停在河边,并不否认“每天都有执法车停在桥下”的说法。

□贺成



财产公开须让“自清”者不吃亏

有迹象显示,由于官员腐败的暴露越来越损耗政府的公信力,一场低调的“自清运动”正在内部进行。据7月23日《南方都市报》报道,迄今为止,全国范围内已有16个市、县进行了官员财产公开的探索和试验。不过,相比2009年第一个“吃螃蟹”的新疆阿勒泰市财产公示引发的沸沸扬扬,新一轮试验在悄然进行:在公示范围和公示对象方面有所收窄,多数试点地方只对拟提拔干部的家庭财产在内部进行公示。

实际上,其中最早试点的新疆阿勒泰市,早在时任该市委书记的吴伟平去世后,这项“没有遇到什么阻力”的试验就已“人亡政息”了。最近破晓的江苏淮安则显得小心翼翼,舆论也日渐持观望态度。2012年7月10日,中共淮安市委、市委组织部分布《关于同步公示拟提拔干部财产的暂行办法》,淮安市委在接受的少量媒体采访时表示,希望以地方增量改革的方式稳妥探索官员财产公示难题。

由试点地方的特征可以看到,目前进行探索的,多是一些边缘的基层乡镇市。看起来,财产公示试点走的是一条“自下而上、由边缘至中心”的路径。这样的“小步走”,或可视为避免引起太大的政治震荡的一种“保守疗法”:拿小地方开刀,激励小地方官员主动探索,避免中心城市或更高级别官员涉入引发的舆论关注一发不可收拾。

在一个庞大的体制当中,总有人看到“吃螃蟹”的诱惑并愿意为之,舆论所要观察和反思的,是如何让这些吃螃蟹的先行者不成为“吃亏的老好人”?正如解析“官员财产公开缘何转弱为强”时,中国人民大学廉政研究中心主任毛昭晖所说的,由于部分试点点成了社会关注的焦点,很容易引发上一级政府的顾虑和不满。这话值得玩味,也是舆论关注和警惕的地方。不怕下属不满,反而怕上级不满——用官场逻辑来说,就是“枪打出头鸟,不能抢了上级的风头”。因此,呵护这些改革者,进而看到

局部发生的探索,实际上恰恰是一场符合执政党整体利益的“自清运动”,就显得尤其重要。

如何保护改革者?说起来容易,做起来难。如果缺乏官员选拔机制的配套制度,改革的实践者往往由于“做得越多、目标越大”而在官场的升迁竞争中处于不利地位,遭淘汰时有发生。

在一个新媒体已成为民意表达主流传播方式的年代,善于推销自己的执政理念并不是“作秀”或“出头”,反而是官员亟需习得的执政能力。

当一位官员桌上的一包天价烟、一盒方便面都能引发舆论发酵时,官员群体应当意识到,加强自己的媒介素养,秀出个人风采而不是暴露缺陷并非可有可无的小事。以此类推,官员财产也应当早成为公众关注和搜集的信息,被揭露不如主动披露,任何不正当财产收入,都会成为官场上定时炸弹,所谓财产公示,某种程度上也是官员升迁道路上的“排雷”自清行动,更是推进政治资源之政治伦理的内在要求。

□彭晓芸

时,表达与诉求就会进入完全理性的通道,大家聚起来、火爆起来才能被重视的局面就会改观,各个方面都能理性、温和、以有尊严的方式解决问题,就会积聚更多的良性可能。

对自我生产环境的关切,是一种本能,这就意味着“参与”,是一种无法阻挡的社会诉求,排斥阻挡、遮掩欺瞒无疑是在自造舆情的堰塞湖;有序吸纳、温和疏导,才能实现更富意义的社会多赢。要么温和参与,要么就会激烈参与,温和参与,释放的是正能量,激烈参与,释放的是负能量。这几年,中央一再强调要民主决策,对于那些总是不能理解其深意、总做表面文章的个别地方官员来说,实在需要多一些“不换脑筋就换人”。

□毕诗成

诚信制度何时能取代方舟子

继厦门大学教授傅瑾文造假被辞退之后,北京化工大学又发布公告称,经调查核实,该校生命科学学院教授陆骏盗用他人学术文章并伪造履历,属严重学术不端行为,决定予以开除。

长期以来,诚信缺失是社会的共同感受。弄虚作假、骗取荣誉、假论文、假文凭、假履历早已不是什么新闻,而哪一个造假者“不幸”被揪出来才是新闻。当傅瑾文和陆骏被揪出来的时候,不知道有多少造假者还在暗自庆幸。诚然,其中方舟子功不可没,但是仅靠一个方舟子,能查出造假者恐怕是极其有限的。

造假者暴露的原因不外乎下面几种:一是被网民人肉出来的,二是出于公益或报复被内部告发的,三是被专业打假人揪出来的。然而,单位不同,对造假者的处理也有天壤之别。德冠学术腐败行为在哪个高校都有一项规定,但是规定会不会被执行,执行的力量怎么样才是问题的关键。面对各种各样的内部保护,造假者有情有义,打假者往往要付出代价,这才是学术诚信的悲哀。

进一步讲,就算没有内部保护,如果各个高校能够严格审查每一个人的资历,很多造假案都可以防患于未然,也不会有傅瑾文、陆骏的悲剧。难怪方舟子也感叹:造假盛行的原因不在程序,而在于执行。方舟子打假的勇气可嘉,最后也难逃成为一个孤独的战士。何况,就算再多几个方舟子,对于整个社会学术诚信的缺失,依然杯水车薪。

只要制度有漏洞,傅瑾文和陆骏就不会是最后的造假者。只要制度不完善,方舟子打假就会应接不暇。一个陆骏倒下了,还会有千百个陆骏接着来;学术机构藏污纳垢,学术诚信还能站起来吗?

□魏猛

读书

1958年4月10日上午,“中央研究院”史语所考古馆楼上群贤毕至、大师云集。胡适就任“中央研究院”院长就职典礼在这里隆重举行。随后召开了“中央研究院”第三次院士会议。蒋介石与陈诚到会祝贺。

胡适以“中央研究院”新院长身份宣布院士会议召开,首先邀请蒋介石致辞。蒋介石事先并没有准备讲稿,所以是即兴讲话。蒋介石在致辞中说:“我对胡先生,不但佩服他的学问,他的道德品格我尤其佩服。不过只有一件事,我在这愿意向胡先生一提,那就是关于提倡打倒孔家店。当我年轻之时,也曾十分相信,不过随着年纪增长,阅历增多,才知道孔家店不应该被打倒,因为里面确有不少很有价值的东西。”讲完这些后,蒋介石

的思想学说,凡是不允许人家怀疑的、批评的,我都要打倒。”对于蒋介石“中央研究院”提出的任务,胡适同样表示不认可。他说:“我个人认为,我们学术界和‘中央研究院’挑起反共复国的任务,我们所做的工作还是在学术上,我们要提倡学术。”胡适言下之意就是,要怎样走“学术的路”,这是学术界自己的事,与政治领域最高领导者无关。

蒋介石听完胡适这番讲话后,立即勃然变色,站起身来当即便要走,幸亏坐在他旁边的陈诚反应及时,赶快将其拉住坐下,这样蒋介石才硬着头皮勉强参加完会议。要知道,蒋介石当

时在台湾正处于威权时期,一言九鼎,别说是当面顶撞,就是提一点温和的小建议动輒也会“龙颜大怒”。可是胡适为了学术的自由与独立,却偏偏与他公开交锋、叫板,这实在让他当众大失颜面。蒋介石认为胡适在如此正式场合当众“纠正”自己,是在向自己的权威挑战,是对自己的一种公开、公然蔑视。蒋介石将这件事引为是奇耻大辱,以至于夜不成寐,在当天的日记中写道:“今天实为我平生所遭遇的第二次最大的横逆之来。第一次乃是民国十五年冬、十六年初在武汉受鲍尔廷宴会中之侮辱。而今天在中央研究院听胡适就职典礼中之答

拜的侮辱,亦可说是求全之毁,我不知其人之狂妄荒谬至此,真是一狂人。今后又增我一次交友不易之经验。而我较过誉,待人过厚,反为人所轻侮,应切戒之。惟仍恐其心理病态已深,不久于人世为虑也。十时,到南港中央研究院参加院长就职典礼,致辞约半小时,闻胡答辞为憾,但对其仍礼遇不予计较……因胡事终日抑郁,服药后方才可安眠。”(蒋介石日记,1958年4月10日)。

从事发到第二天仍需服用安眠药才能入睡,足见此事对蒋介石刺激之深。碍于各种原因,蒋介石虽然表面上没有对胡适进行明显的报复,但是在内心深处无疑是将胡适“打入另册”。此后,在胡适担任“中央研究院”院长长达三年多的任期内蒋介石再未来过南港。

□史飞翔

凤椒引来八方客 紫柏山水入画来

7月28日,凤县第八届花椒采摘旅游文化节、紫柏山第二届帐篷节暨登山节和“水墨凤县,烟雨嘉陵——中国水墨名家赴凤县大型采风活动”同时启动,吸引了各地上万游人来此体验七彩凤县的魅力。

凤县是中国花椒之乡,先后建成花椒示范村60个,亩产花椒示范园17个,花椒留存达到4500万株,今年预计产量达3500吨以上,产值1.8亿元。近几年,该县将旅游资源与花椒产业相互融合,使花椒采摘节成为当地重点旅游活动之一。

紫柏山号称秦巴千里栈道“第一名山”,享有“岭南独秀”、“秦岭明珠”之美誉。景区集峰、岩、洞、泉、瀑与峡谷为一体,是一个集观光、度假、休闲、科普、保健、探险等多功能为一体的综合性的生态旅游度假区。当天,来自西安、宝鸡、汉中、广元等地市的51个户外运动俱乐部、自驾游协会会员在紫柏山景区广场上举行了登山出征仪式,数千游客观看了精彩的羌舞表演节目和激情泼水场景,广场上不时掀起一阵阵笑声和掌声,来自四面八方的游客在紫柏山下享受着夏日的激情和清爽。

这次由中国作协副主席、著名作家陈忠实欣然题词的“水墨凤县 烟雨嘉陵”启动的书画名家采风活动,是长安画坛实力派山水画家史春青、孙文忠、杨永进、王宽等联袂发起,艺术家们将用近两个月的时间走遍这座“中国最美小城”的角角落落,用手中的笔描绘七彩凤县的人文和美景,这些作品将会在“十一”黄金周前夕在古城西安展出。

□宇文

人与书 像艳遇一样传奇

手捧《书店传奇》,由此认识一位传奇女子——逐书走世界的钟芳玲,仿佛是不期而遇的邂逅,宛如美梦一般,陶醉于相知相遇的喜悦与感动。

有句话说的好:“爱书的人,不是在去书店的路上,就是在书店里。”每个爱书人都会对书店产生一种强烈的向往,一排排的书架中就是最舒心惬意的处所。钟芳玲说,惟有在书的世界中,我才能真正地解放,有一种安全、宁静的感觉。也因此,这位奇女子,行走于文字架构的书籍之中,乐享精神上的富足与安宁。

让心情随着故事游走,钟芳玲带你去西方书店大开眼界。

以西洋古书和绝版印刷品为主的莎乐伦书店已经走过了250年,被誉为“极少数没有被潮流毁灭的美好事物”,闹市区中取静,店里洁净雅致,灯光暗黄透出温润的光泽,中世纪手抄羊皮纸、莎士比亚的戏剧海

报等稀品随处可见,处处洋溢着尊贵古朴的不凡品位。

如果你来旧金山湾区的蒲公英书店,肯定会叹为观止。即使是廉价的东西,经过店主的精巧构思,都变得高雅不俗。

这个社会,不是有权人的世界,也不是有钱人的世界,而是有心人的世界。钟芳玲就是有心的人。不论是书店的一尊雕塑,或是悬挂的油画,或是主人的宠物,钟芳玲都能娓娓道来一大把的故事。

西方的书店多是两代甚至家族的文化传承,有一种文化氛围和底蕴的深厚积淀,在积年累月的书报熏陶中,周边的文化气息逐渐积淀而成,正成为每一个小城市引以为豪的精神力量和小城不可复制的文化财富。

□崔珊

这位自诩“逐书而行”的女子,本身也是一个传奇。念了近十年的哲学系,写博士论文时,却发现自己喜爱古堡甚于亚里士多德,自此与书结下了缘:逛书店、看影展、参观图书馆,到处觅书、翻书、买书,与各地书人聊书、品书。从1997年至今15年的时间里,她走遍西方书店,汇集成了《书风景》《书天堂》《书店传奇》。她为书而生,对书的痴狂淋漓尽致:出门总会带几本书在包包里,旅行箱塞得满满也要带几本书和杂志,每到一地先去逛书店,能和店主滔滔不绝侃几个小时……

在她看来,与书店的际遇则是随性、随缘、随感。访书的过程从来都不按计划,而是正好有机会,心情和时间凑巧,于是潇洒成行。她说,从来不在乎去过多少国家,发现了多少有趣的书人和书店,才是最重要的旅游体验。

因为书店,爱上阅读,爱上书。

□严红枫 陈未鸣